

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

Número atrasado 10 cts

Epoca 2.^a

Miércoles 30 de Agosto de 1905

Año XXI.—Núm 6.551

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

POR LA CULTURA PATRIA

Para cuantos se preocupan de los asuntos de enseñanza, y ponen su pensamiento en la cultura nacional como base de nuestra tan decantada regeneración, ha de haberles causado gratísima impresión el resultado de la asamblea de maestros, celebrada recientemente en Madrid.

Por las conclusiones votadas revélese el amplio espíritu que ha presidido en las tareas de los encargados de difundir la enseñanza primaria, y como complemento de tan acertada labor, hemos visto cómo los maestros reunidos en la Corte, han sabido orientarse en modernas corrientes pedagógicas, aceptando los campos de experimentación, las cantinas escolares y cuanto fácilmente puede hacerse práctico y útil para el educando.

No se ha limitado sólo la obra de los maestros a discutir y proponer temas relacionados con el objeto que los congregaba y a pedir, como medio de mejoramiento de la enseñanza, la construcción de locales con material abundante y habitaciones higiénicas que sirvan para escuelas, sino que, comprendiendo que la base de todo ello está en la mayor consideración moral y material en que debe tenerse al magisterio, han procurado buscar la dignificación de éste pidiendo al Gobierno la mejora de sueldos, tomando como punto de partida la última escala aprobada de 1.000 pesetas, aumentando los sueldos respectivos hasta la categoría máxima de 3.000 pesetas, con 1.000 más por concepto de residencia.

Sólo de este modo, poniendo al profesorado en condiciones de independencia, puede exigirse un entusiasmo y un estímulo por la cultura patria, que sería provechoso para todos.

Nosotros nos felicitamos del excelente resultado de la asamblea de maestros, en la que los representantes del Magisterio salmantino han cumplido honrosa misión.

Notas provinciales

DESDE BÉJAR

El veraneo en Béjar

Marcháronse los militares que durante una temporada dieron a esta ciudad animación extraordinaria; cesó de actuar en el teatro la compañía de zarzuela china, y Béjar ha recobrado su aspecto ordinario.

Ignoro cuál será la utilidad técnica del *Curso de tiro* que aquí ha terminado y desconozco si las ventajas que reportará estarán en proporción con los gastos que ocasiona al Estado, los cuales son de considerable importancia si, como me han asegurado, es cierto que le cuestan un millón de pesetas los que se celebran en distintas regiones de la península.

Lo indudable es que Béjar nada ha perdido con esos ejercicios militares, pues a los beneficios del consumo producido en los pasados días por los jefes, oficiales y soldados, hay que sumar algo que en el porvenir puede ser de gran valor.

Me refiero a la gratísima impresión que en nuestros visitantes ha producido la contemplación de estos hermosísimos paisajes y lo delicioso de su clima.

Ellos confesaban que desconocían, como ocurre a la mayor parte de los españoles, que aquí, en este rincón de Castilla, a corta distancia de la Corte y a cuatro pasos de las monótonas llanuras castellanas, existe admirable oasis, esta pintoresca región, que nada tiene que envidiar en cuanto a clima y espáñidos panoramas, a las provincias del Norte y Noroeste de España, y que sólo está esperando que los naturales pongan algo de su parte para convertirla en inmejorable estación veraniega.

Ellos llevarán a todas partes esas impresiones, y acaso, no por los bejaranos, sino a pesar suyo, llegue un día en que sean explotadas las inapreciables ventajas con que la naturaleza do ó prodigamente a esta comarca.

Acaso esto constituya en mí algo de monomanía, pero confieso ingenuamente que soy un verdadero convencido cuando afirmo una y otra vez que Béjar posee en su hermosa campiña y saludable clima una riqueza inexplorada, cuyos beneficios está dejando perder lastimosamente. Desgraciadamente mi campaña adolece de un grave defecto.

La fortuna no me ha puesto en condiciones de predicar con el ejemplo, que es la predicación más fructífera, pero estoy seguro de que, si media ó una docena de personas regularmente acaudaladas, aisladamente ó asociándose, construyeran hoteliticos lindos y económicos en la falda del frondoso Castañar para alquilarlos en el verano, sacarían al capital empleado un interés razonable y prestarían a

Béjar un gran servicio dotándola de nuevos elementos de vida de los que está necesitada.

Esto sin contar con el partido que podría sacarse de esta abrupta sierra, donde las nieves son perpétuas y algunos picos se elevan a tres mil metros sobre el nivel del mar, y donde las lagunas del Duque y del Trampal constituirían una gran atracción para los turistas.

Situado Béjar en una estribación de esa sierra, a la que el acceso no es difícil, qué partido no sacarían otras gentes de tantas ventajas naturales?

Aquí viene a la memoria lo que los barceloneses han hecho con el Tibidabo, mucho menos bello que nuestro Castañar y nuestra Sierra, y se contrasta el ánimo al pensar que la falta de genio industrial, esteriliza tan valiosos elementos.

Pero a bien que aquí no estamos en Cataluña y como lo mejor es a veces enemigo de lo bueno y además la explotación en grande escala de tantas riquezas naturales, sólo sería fácil a una rica y poderosa asociación, bueno sería principiar en la forma y en las proporciones más modestas que antes de apuntadas.

De la bondad del éxito es garantía lo que está ocurriendo.

Pocas y no muy buenas, son las casitas habitables que hay en el monte y en los alrededores de la ciudad; pero todas ellas, a pesar de ser poco confortables, están alquiladas a muy regulares precios por todo el verano, a familias distinguidas que en ellas pasan la temporada.

Y es lo triste que otras muchas han hecho inútiles gestiones para encontrar aceptable alojamiento en el campo.

¿Dejarán los bejaranos que esto se repita?

De elecciones

Anoche llegó el candidato republicano, don Nicolás Salmerón García, que fué recibido en la estación con música y cohetes y acompañado hasta la fonda "El Nuevo Siglo", por un numeroso grupo de correligionarios.

En la tarde de hoy ha subido a Candelario, sin duda a tantear el estado de la opinión.

Desconozco las impresiones que habrá traído, y otro tanto me ocurre respecto al estado general del distrito, pues los que deben conocerle, por cuanto han asumido la responsabilidad de entablar la lucha contra la opinión de otros menos optimistas, se mantienen en impenetrable reserva.

Luis CABALLERO

Béjar 28 de Agosto de 1905.

EL ECLIPSE DE SOL DE HOY

Por qué se verifica

El Sol, como es sabido, es centro del sistema planetario, y a su alrededor y en órbitas, que podemos suponer circulares para esta sencilla explicación, giran la Tierra y la Luna.

La Tierra en torno del Sol y la Luna en torno de la Tierra.

Sol, Tierra y Luna, en cada posición y en cada momento, forman un triángulo que en especiales circunstancias se convierte en una línea recta, por colocarse sus tres vértices en la misma dirección.

Si la Luna se oculta tras de la Tierra habrá eclipse de Luna, y si se coloca delante, es decir, entre el Sol y nuestro planeta, existirá eclipse de Sol. Eclipse que podrá ser parcial o total según que en parte ó totalmente nos prive la Luna, por su interposición a manera de pantalla, de los rayos del astro del día.

Esto último es lo que ha de ocurrir en el eclipse del día de hoy.

Mas no siendo fija la pantalla, por moverse la Luna, ni siéndolo tampoco la Tierra, la sombra que aquélla proyecta describe en su movimiento una zona, estrecha en relación con las generales dimensiones del globo. Comparada esta zona con la escasa extensión de nuestra península, su anchura es considerable y suficiente a cubrir una tercera parte de su área total.

Importancia del eclipse

Con ser mucha la importancia de todo eclipse total, es mucho mayor la del próximo por sus excepcionales circunstancias.

Por su duración, que casi alcanza el máximo de la que estos fenómenos astronómicos pueden adquirir.

Por verificarse su mayor fase en la misma región por nosotros habitada, que hace ver el eclipse estando el Sol en la culminación meridiana, casi a medio día, mientras que en los lugares por donde el eclipse aparece y desaparece sobre la Tierra, será observado en horas próximas a su salida ó a su ocaso y en condiciones menos favorables y brillantes. Porque los actuales moradores de nuestra patria con dificultad volverán a observar otro eclipse total. El menos lejano, el de 17 de Abril de 1912, sólo a una pequeña porción del NO. de España afectará, corriéndose después su línea central en la dirección de París-Berlín: y si para la ciencia será singular, por presentarse y desaparecer como anular en las regiones extremas y ser total en la región media, para la multitud será insignificante, pues su máximo valor de totalidad no ha de exceder de algunos segundos, muy pocos. Y, finalmente, por ser observable en época del año y en horas tales que las escasas probabilidades de perturbaciones atmosféricas darán singular magnificencia a la aparición de un don-

so crepúsculo, casi noche, en el momento mismo que una luz pura y brillante y un calor intensísimo caen sobre el suelo y se difunden en una atmósfera transparente y cálida.

Observaciones astronómicas

Cualquier aficionado que disponga de un regular cronómetro puede verificar la observación de las correspondientes a las cuatro fases principales del eclipse: 1.^a comienzo del eclipse parcial; 2.^a comienzo del eclipse total; 3.^a fin del eclipse total, y 4.^a fin del eclipse parcial. Es evidente que como diferencia de las horas 2.^a y 3.^a sale inmediatamente la duración del eclipse como total.

Para lograrlo, el observador pondrá en hora su cronómetro, tomándolo de un reloj oficial, ó de los relojes instalados en las líneas férreas, teniendo en cuenta que estos últimos marcan hora local de Greenwich, ó meridiano oficial, y que si la obra ó publicación de que hayan tomado los datos no está ajustada a este meridiano deberá hacerse la corrección debida a la diferencia de longitudes.

Lo más interesante es determinar con precisión el comienzo y fin de la totalidad. Las horas del comienzo y fin del eclipse como parcial ni tienen gran importancia ni pueden fijarse con absoluta certeza.

Manera de observar

Fácilmente se comprende la dificultad y exposición que ofrece el mirar al Sol directamente y la conveniencia de servirse de algún medio que atenúe el vigor de los rayos solares.

Los vidrios colocados superpuestos, azul y rojo, pueden servir perfectamente; pero es más útil acomodar dos cristallitos de los citados colores delante del ocular de unos gemelos ordinarios de teatro ó de unos anteojos de campaña, y mirar con frecuencia, desde que el eclipse empieza, para que en el momento de la totalidad, ajustada la visión, puedan percibirse claramente las ráfagas luminosas de la corona solar.

El eclipse en Salamanca

Según dijimos, el eclipse para nuestra ciudad, parcial de Sol, comenzará a las 11'29 terminando a las 2'12 de la tarde.

Para presenciarlo, son preferibles los sitios elevados, como por ejemplo, el Rollo, los Pizarrales, el alto de la Glorieta, la Peña Celestina etc.

Y fuera de la población, pero inmediato a ella, el Arapil grande, ó el teso de la Feria.

Dibujos de la corona solar

Una de las cuestiones más interesantes que todo buen aficionado a la astronomía y al dibujo puede resolver es la obtención de dibujos de la corona solar.

El Sol está constituido del siguiente modo: un núcleo interior del cual, a pesar de los esfuerzos de la ciencia, poca cosa se sabe. Se supone, con gran fundamento, que está constituido por agrupación de gases a gran presión y temperatura: tan elevada la presión, que en el espectro acusa las bandas continuas propias de los cuerpos sólidos. Es el espectro que observamos en el arco iris cuando la luz se descompone en el espacio a través de las gotas de menuda lluvia.

Rodeando al núcleo aparecen dos capas finísimas de gases y vapores: a gran temperatura la una, la fotosfera, origen del calor y de la luz; casaría la otra, la cromosfera, atmósfera protectora, compuesta de hidrógeno en su mayor parte. Estas capas, como decimos, de poco espesor en relación con el tamaño colosal del astro, definen el contorno aparente, que observamos a simple vista.

Pero extendiéndose mucho más allá del disco visible, hasta una extensión superior a ocho ó diez veces del radio del Sol, a manera de corona magnífica de brillantes, aureolas de delicados matices, de vivísimos rayos, de lenguas de fuego, rodea otra atmósfera: es la corona solar.

La corona en circunstancias normales es invisible, pues toda luz es pálida junto a la luz de la fotosfera y sólo cuando la Luna nos la oculta en los eclipses totales surge en el azul del cielo, entonces plúmizo, recobrando sus verdaderos matices y sus vistosos reflejos.

De esta corona obtiérense fotografías mediante aparatos que, siguiendo exactamente el curso del Sol en el Cielo, permiten la suficiente exposición. Los aficionados con las máquinas comunes y ensayados previamente en obtenerlas a la luz nocturna más intensa de la Luna, podrán conseguir fotografías interesantes; pero más seguro y no menos útil es la obtención de dibujos directos, que podrán iluminarse si son varios los observadores dedicados a este fin, dibujando entonces unos y dedicándose otros a retener en la memoria los matices de la corona durante los instantes del eclipse total. Conveniente es que sean más de uno los que verifiquen los dibujos de la corona, distribuyéndose el disco solar en cuatro cuadrantes formados por dos líneas perpendiculares entre sí que pasen por el centro del Sol, vertical una y horizontal la otra.

Los detalles se hacen más visibles y su extensión mucho mayor si entre el Sol y el dibujante se interpone una pantalla negra y circular que se proyecte exactamente sobre el disco negro de la Luna.

Un círculo de diez centímetros de diámetro colocado a unos cinco metros del observador cumple perfectamente las condiciones necesarias; pero deberá ensayarse en los días anteriores al eclipse, colocándolo convenientemente a la misma hora que haya de corresponder a la ocultación.

Cualquier dato, por insignificante que sea al parecer, puede prestar un señalado servicio a la investigación científica.

Profesionales afamados han preferido, sin embargo, en ocasiones, presenciar los eclipses de Sol como espectadores.

E. D.

DOCUMENTOS ELECTORALES

Muy querido amigo y señor nuestro: Hora es ya de que nuestros pueblos se persuadan del gran interés que para ellos entraña el hecho de que su representación en Cortes sea ostentada por hijos de la provincia, capaces de amparar y defender, en todo momento, sus derechos, y de llevar al Parlamento la voz que fomento é inicie el desarrollo de sus legítimos intereses generales. Ha llegado el momento de practicar un bien entendido regionalismo, y que en torno a la enseña de esta nuestra amada Patria chica se agrupen, en apretado y defensivo haz, todos los salmantinos de buena fe, todas sus fuerzas vivas y corporaciones representativas, para que con energía y tesón, dignos de tan hermosa causa, reivindiquen su legítimo derecho a designar primero y aclamar después, como mandatarios suyos en todas las esferas y grados de la representación oficial, a los compatriotas que más les convengan, a los que sepan mejor defender, como nacidos en el propio hogar, los sagrados intereses de esta provincia, casi siempre abandonada en el reparto de dones y mercedes que con frecuencia otorga el Poder Central.

Pues iniciando esta campaña que nos proponemos seguir a todo trance, reconociendo la necesidad imperiosa de tener en las futuras Cortes un esforzado paladín de las buenas causas, presentamos al cuerpo electoral del Distrito de Salamanca, al señor don Isidro Pérez Oliva, en la seguridad y absoluta confianza que abrigamos de que ha de merecer su apoyo y el de sus amigos en las próximas elecciones.

Nosotros respondemos de su valiosa gestión; conocemos sus dotes, actividad y carácter, y nos consta que a cualquiera obra buena, a cualquiera concesión importante, a toda gestión beneficiosa para la provincia y para su distrito, ha de aporantar, sin necesidad de estímulos, todas sus energías, todas sus relaciones políticas, todo su prestigio y su inteligente y poderosa cooperación.

Hé aquí por qué pedimos a usted para esta nuestra candidatura, su voto é influencia, como pedimos a los electores del Distrito de Salamanca sus sufragios, para que todos, sin distinción de clases, ideas y partidos, otorguéis a Isidro Pérez Oliva un mandato común, un amplio voto de confianza en pró de los intereses generales del Distrito que aspira a representar.

Y confiados en que esta nuestra demanda ha de ser atendida por usted y producir en definitiva los resultados apetecidos, ó sea el triunfo de nuestro candidato, se ofrecen de usted afectísimos amigos y seguros servidores, q. b. s. m.

Salamanca 30 de Agosto de 1905.

POR TELEGRAFO

Fiestas en Burgos

(De nuestro redactor-corresponsal)

Burgos 29 (10 n.)

Mal tiempo

Amanece el día nublado y todo el mundo se lamenta de que no se puede ver el eclipse mañana si sigue así el temporal. A las once empieza a llover y se acentúa el disgusto, especialmente entre los forasteros.

Burgos 29 (10'10 n.)

Visita del Rey

A las diez de la mañana el Rey ha estado en el Campo de Lilaia visitando las instalaciones de las distintas comisiones astronómicas que han venido a observar el eclipse.

En la del Observatorio de Madrid hizo varias preguntas sobre los aparatos instalados, y al salir de una de las tiendas de campaña, mirando al cielo encapotado, dijo: "También sería mala pata que mañana estuviese el cielo como hoy."

Burgos 29 (10'16 n.)

Llegada de S. M. la Reina

A la una y cincuenta minutos llegó el tren real conduciendo a S. M. la Reina y a la Infanta María Teresa, que vestían de riguroso luto.

En la estación las esperaba el Rey, que abrazó y besó a su madre y hermana.

En un mismo coche subieron las tres augustas personas, que hicieron su entrada en la ciudad en medio de una grandiosa manifestación de simpatía.

Se dirigieron al palacio de la Diputación, donde tienen el alojamiento.

Burgos 29 (10'20 n.)

La estatua del Cid

A las tres y media de esta tarde se ha colocado la primera piedra del monumento que ha de erigirse al Cid Campeador. Han asistido SS. MM. y el Príncipe de Asturias y el elemento oficial consiguiente.

Han formado fuerzas de infantería, (San Marcial y la Lealtad) caballería, (Borbón y España) y artillería del 3.º montado.

Burgos 29 (10'20 n.)

Los toros

La corrida del Duque de Veragua ha sido regular.

Caballos muertos 7.

Montes regular.

Machaquito archisuperior.

La entrada floja.

Los revendedores, que pensaban hacer el agosto, a su terminación han tenido que ceder las entradas a última hora a dos pesetas.

Burgos 29 (10'30 n.)

Los fuegos

La sesión de fuegos artificiales de la sociedad de Bilbao "El caos", ha resultado muy aceptable.

Burgos 29 (10'30 n.)

Concierto Visitas

El concierto que habrá de celebrarse en el paseo del Espolón ha tenido lugar frente al palacio de la Diputación y debajo de los balcones de las habitaciones de Sus Majestades.

SS. MM. y AA. RR. han visitado a las seis de la tarde el Real Monasterio de las Huelgas.

Hemos visitado la instalación del Campo Lilaia. don Juan Manuel Bellido, don Jesús de San Eustaquio, don Arturo Pérez Martín y su affmo.

J. NÚÑEZ.

DE CURSIVA

El eclipse y sus males

La fantasta popular corre a sus anchas por los campos sin límites de la imaginación.

El eclipse de sol, como los terremotos y cualquier fenómeno del cielo ó tierra, si es para los hombres de ciencia una abundante fuente de observación, para la masa indocta, para los analfaberos, reviste todos los caracteres de lo sobrenatural.

La superstición hace de las suyas, y a falta de datos de conocimiento, atribúyese al eclipse las más extrañas é incoherentes de las virtudes.

Tras del eclipse, en macabro y horripilante cortejo, vendrán, al decir de las gentes, las guerras, el hambre y la peste inabarcables.

En Salamanca, sobre estas frioleras de carácter nacional, particularmente, lo malo tendrá aquí su asiento, y el pan subirá de precio hasta el azul del firmamento, y con el pan la carne y todos los artículos de primera necesidad.

Las calles se convertirán en lodazales, las casas en lugares infectos, y las personas de suyo apáticas y egoístas, se harán decididamente inaguantables.

Este es el dicho popular, y lo que es por esta vez la voz del pueblo llega algunos correos retrasada.

Porque sin necesidad del fenómeno astronómico, de todas esas delicias disfrutábamos ya.

Esperamos, pues, algo de la interposición de la luna entre el sol y la tierra.

Pero no un algo funesto, porque peor de lo que estamos, no cabe, así se interpongan todos los astros habidos y por haber.

¡Quién sabe si el eclipse de sol nos traerá resuelta la famosa cuestión municipal!

Y la de la apertura definitiva de los comercios.

Y quisiera de las elecciones en la Sierra, único distrito donde se bate el cobre y otros metales.

De menos nos hizo Dios.

BOLETIN DEL DIA

El tiempo

Temperaturas tomadas en la mañana del día de ayer	
Máxima al sol.	35'2
Ídem a la sombra.	30'4
Mínima.	11'6
Dirección del viento.	N. O.
Cielo.	Lluvioso.

Tribunales

Señalamientos

Día 31

Sección primera

Causa del Juzgado de esta capital, sobre harto, contra Casimiro Benito y otro. Ponente el señor Lasote, abogado el señor Sánchez y procurador el señor Polo.

Día 31

Sección segunda

Se verá la segunda en el Juzgado de Seguros, también por harto, contra Román Alonso y dos más. Ponente el señor Díez Villalobos, abogado el señor Gándara y procurador el señor Nieto.

Sentencias

Sección primera

Condenado a María é Isabel Rodríguez Pérez, en causa del Juzgado de Alba, por escándalo, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a cada una, accesorias compatibles con su sexo y pago de costas. Idem a Juana Calzada González Aguilá, en la del Juzgado de Ledesma, por lesiones, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y accesorias también compatibles con su sexo y costas.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurosténia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lodo, Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antagástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. **CURA** el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y distensión dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica,

hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las **CURA** porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. **CURA** el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **Elixir de Saiz de Carlos**, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo **CURA**, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra **STOMALIX**, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia Madrid, y principales de Europa y América.

A los señores Arquitectos, Ingenieros, Maestros de obras, Contratistas y Propietarios

LA PROGRESIVA DE CASTILLA

GRAN TEJERIA MECANICA = SOCIEDAD ANONIMA VALLADOLID

Ofrece los productos de su industria en clases superiores y de inmejorable calidad y color, a los precios siguientes:

- Teja plana Bogaña, de 13 al m. c., a 11 pesetas el 100.
- Ladrillo prensado Borgoña, de 0'225 X 0'110 X 0'055, a 4 pesetas el 100.
- Ladrillo prensado España, de 0'250 X 0'125 X 0'050, a 4'50 pesetas el 100.
- Ladrillo progresiva (mitad al prensado) de 0'250 X 0'125 X 0'050, a 3'25 pesetas el 100.
- Ladrillo Romualdo, de asta y media asta, de 0'230 X 0'115 X 0'046, a 6'50 pesetas el 100.
- Placas para fachada, de 0'250 X 0'140, a 6'50 pesetas el 100.
- Ladrillo hueco España, de 0'250 X 0'125 X 0'050, a 2'75 pesetas el 100.
- Ladrillo hueco resilla, de 0'250 X 0'125 X 0'030, a 2'25 pesetas el 100.
- Baldosa encarnada de 25 al m. c., a 5'50 pesetas el 100.

Estos precios son sobre vagón en Valladolid. Pídanse catálogos. Para más detalles dirigirse a la Sociedad, o a D. Francisco Olivera, Dr. Riesco, 102, Salamanca

Baños de Montemayor (Cáceres)

Gran Hotel Central de Pablo Payá

Este hotel, que cuenta 25 años de existencia, el primero construido en estos baños, es el mejor y más céntrico. Está situado en el mismo, frente al balneario, con jardines por todos extremos. Se han hecho en él grandes reformas. Cuenta con servicio esmerado, cocina francesa y española, luz eléctrica y timbres, salón de tertulia con piano, gabinete de lectura, etc. Carruajes del hotel a todos los trenes. Precios módicos. 60—21

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Fundada en 1828

Establecida en el Palacio de su propiedad: 9, Plaza Vendome, París. Autorizada por Real orden en España y sometida a su legislación. FRANCO

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.	302.000.000
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1904.	22.546.410.786
Garantías en 31 de Diciembre de 1904.	
Capital social.	10.000.000
Reservas.	13.756.763
Primas a recibir.	98.686.038
Total de garantías.	122.442.801

Subdirector para las provincias de Salamanca y Cáceres, don Julián de la Rúa; oficinas principal, Salamanca, Zamora, 35.—Agencias en las cabezas de partido y pueblos de importancia.

PLAZA MAYOR, 47, SALAMANCA.—Casa fundada el año 1874

Gran Comercio del Precio Fijo DE Sebastián Rodríguez y Compañía

Participamos a nuestra clientela que ya hemos recibido extensas colecciones de toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto en artículos de señora como de caballero. Bisutería, quincalla, abanicos, sombrillas, bastones, perfumería, acordeones y géneros de punto. Inmenso surtido de lanas, satenes, céfiros, batistas y percales desde 30 céntimos el metro. Paños y sus similares, artículos de viaje, armas y efectos de caza. Camisería y sastrería. Trajes a la medida desde 30 pesetas en adelante



Artículos de viaje y caza.—15, San Pablo, 15 Manuel Cardenas—Sillero y Guarnicionero SALAMANCA

petas; Reclamos de todas clases y bocinas para caza. Fundas para revólveres. Cinturones de todas clases y precios. Guantes en varias clases, superiores para caza y montar. Polainas de todas clases y formas, al-pargatas, botinas en lona y estezado para caza. Clases superiores. Asientos para campo. Zahones andaluces, mosqueros de todas clases para bridas de montar. Albar-dones sevillanos. Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de arrujes, trenes y li-moneras de todas clases y precios. 15—SAN PABLO—15 Premios en varias exposiciones.— Casa fundada en 1775

Se vende papel para envolver en la imprenta de este diario

Abonos Químicos y Minerales

SUPERFOSFATOS

Acido sulfúrico y nítrico

ALMIDON PASTAS PARA SOPA

GRANDES FÁBRICAS DE

MIRATE HIJO SALAMANCA

Primer Almacén de Garbanzos de Castilla

FERRO-QUINA-BISLERI

ICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

MILAN

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPÓSITO: A. ROLAND BARCELONA SAJADA S. MIGUELA

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con las clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marco Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos en su propio local. Plaza de Calón, número 1.—Salamanca

THE PACIFIC TRAM NAVIGATION COMPANY

VAPORES CORREOS INGLESES. Billetes de pasaje y flete de mercancías a Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Molendo el Callao, Guayaquil y puertos intermedios. REBAJAS A FAMILIAS. Informes y prospectos gratis, en la Agencia de la Compañía. En Salamanca don José Sánchez Martín, Azafrañal, 44.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras: febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corillo, 21 Salamanca.



La Unión y el Fénix Español

(COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS)

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

41 años de existencia

Subdirecto en Salamanca, DON ANDRES P. CARDENAL, calle del Doctor Riesco, número 58, piso 2.º



Gran almacén de muebles de lujo y tapicería

Única casa que tiene lo más elegante, lo más sólido, lo más moderno, lo más esmerado y lo más barato.

Calle de San Pablo, número 33. (frente a la Diputación). SALAMANCA. En la ladada, Avenida de Alfonso XIII, número 1, Higini Gómez.

Agosto
Luna nueva el 30 a las 13'13 en Virgo.
Sale el sol 5'27. — Pónese 18 36.
SEMANA 35 30 SEMANA 35
MIÉRCOLES
Dedicación de la Catedral de Guadix. — La Traslación de los santos Celedonio y Emeterio. Santos Domingo del Val ó Dominguito de Zaragoza, Paulino obispo, Florentino mártir, y Ramón Nonato cardenal, patrón de infantes y mártir y abogado contra los mal-partos y Santa Rufina mártir. — (Abstinencia general en la Merced).

EL ECLIPSE DE SOL

X Y ÚLTIMO
Un eclipse histórico
En el tomo I, página 68 de la crónica de los Reyes Católicos, escrita por el bachiller Bernádez, se lee lo siguiente: «Del espantoso eclipse que el sol hizo. — El dicho año de mil é quatrocientos e setenta e ocho, á veintinueve días del mes de Julio, día de Santa Marta, á medio día, fixo el Sol un eclipse, el más espantoso que nunca los que hasta allí eran nacidos vieron, que se cubrió el Sol del todo é se paró negro, é parecían las estrellas en el cielo como de noche; el cual duró así cubierto muy gran rato, fasta que poco á poco se fué descubriendo, é fué gran temor en las gentes y fufan á las iglesias, y nunca de aquí ora tornó el Sol en su color, ni el día esclareció como los días de antes solía estar é así se puso muy caliginoso.
Los eclipses de Sol en el siglo actual
Para que se comprenda la importancia del eclipse que ha de tener lugar hoy, basta tomar en cuenta las pocas veces que ese fenómeno puede observarse, pues durante la vida de un hombre son muy escasas las ocasiones de estudiarlo.

Há aquí, en prueba de ello, la lista de los eclipses de sol que tendrán lugar en el siglo actual:
El 17 de Abril de 1912, se verificará un eclipse total que será visible en París y en parte de España, pero tan corto, que resultará inspreciable.
El 28 de Marzo de 1922, eclipse anular visible en el Senegal y en el Brasil.
En 1.º de Noviembre de 1929, eclipse anular en el África central.
En 19 de Junio de 1936, eclipse total visible en Grecia, en Turquía y en Siberia.
En 1.º de Septiembre de 1951, eclipse anular, visible en los Estados Unidos, África central y Madagascar.
El 25 de Febrero de 1952, eclipse total visible en Guinea, Egipto, Arabia y Asia central. El mejor sitio para presenciar el fenómeno será Egipto.
El 2 de Octubre de 1959, eclipse total visible en Nueva York y en el Sahara, pero su observación resultará difícil.
El 16 de Febrero de 1961, eclipse

total visible en el mediodía de Francia, en la Italia septentrional, en Rusia y en Siberia. El mejor sitio para la observación será Rusia.
El 20 de Mayo de 1966, eclipse anular y total en el Senegal, Túnez, Grecia y Asia central. El radio de observación será escaso.
El 30 de Junio de 1973, eclipse total en la Guayana, Sahara y costa de Somalia.
El 24 de Diciembre de 1933, eclipse anular en Colombia, Brasil, Senegal y Argelia.
El 12 de Agosto de 1999, eclipse total en el Norte de Francia.
La mayor parte de los nacidos no podemos, pues, tener esperanza de volver á contemplar otro eclipse como el del día de hoy.

¿Lloverá hoy?
Esta es la pregunta que se hacen muchos: ¿Lloverá hoy?
Realmente sería una verdadera lastima, no solo por los preparativos que se han hecho para la observación, sino por la importancia del eclipse.
Para poder deducir la probabilidad de que llueva ó no hoy, el catedrático de Física y Química del Instituto de Palma de Mallorca, don Joaquín Botia, en cargo de la Estación Meteorológica de aquella capital, ha facilitado datos completos de los días lluviosos del mes de Agosto, desde el año 1862.
Y como observación deducida de esos datos, podemos decir, que los meses en que ha llovido en la primera quincena suelen tener el día 30 despejado, así es que se puede presumir hay probabilidad de que no llueva hoy.
De todos modos con verlo basta.

Casa en venta. — Se vende la casa número 14, de la calle de Pedro Cojos. Consta de planta baja y principal, con horno y corrales. En la misma informará. 10-10

Ocasión. — Se vende un piano vertical en buenas condiciones. — Darán razón, Rúa 45. 8-6

Se vende la casa número 11 de la calle de San Justo, de muy buenas condiciones. Tiene muchas habitaciones, patio con lavadero, cuadra, bodega, agua en la cocina, lavadero y en el escusado. Darán razón en la calle de Zamora número 35. 30-10

Representante. — Angel Sánchez Rodríguez, comisionista. — Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor, 13. — Admite comisiones para las provincias de Salamanca y Cáceres. Pídanse condiciones. 30-10

Subasta extrajudicial. — Tendrá lugar el día 2 del próximo Septiembre á las doce de su mañana, de varias porciones de una huerta, en el Arrabal del Puente de esta ciudad, el sitio del «Moral» y Tío Pericote» en la Notaría de don Trifón Ledesma Martín, Doctor Risco 26, á donde se hallen de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones. 8-6

Se ofrece un costurero para coser ropa blanca tanto de caballero como de señora, para los domicilios particulares. — Darán razón calle del Tostado número 1. 8-6

Representante. — Angel Sánchez Rodríguez, comisionista. — Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor, 13. — Admite comisiones para las provincias de Salamanca y Cáceres. Pídanse condiciones. 30-10

Venta de cubos propios para envasar vinos en cuba de 40 cántaros; hay seis disponibles. — Para tratar, con su dueño, Isla de la Rúa, 2, Salamanca, ferretería. 30-19

Se vende una motocicleta MINERVA de tres y medio á cuatro caballos de fuerza, en buenas condiciones de precio. Dará razón José Luis Gordillo, Avenida de Vigo 4 Hoteles de Mirat. 15-13

Jacinto Niño 46, Plaza Mayor, 46. — Gran depósito de corsets, forma francesa. — En esta casa, primera en este artículo, encontrará el público cuantas novedades y creaciones de modelos, conforme á las últimas modas de París, desde el precio más modesto hasta el más lujoso. — Se encarga también de servir corsets á medida con perfección y economía de precios.

Almacén de maderas de J. García de Piedra Hijo, frente á Calatrava y Sucursal en el Arrabal del Puente, Salamanca. — Vendo con tanta economía como el que más, en todas las clases, así como en materiales de construcción; tengo cal hidráulica con la exclusiva, de la mejor marca de España, que cedo saco de 70 kilos á 4'50 pesetas; por vagones ó partidas de 50 sacos, hago descuentos.

Fábrica de curtidos. — Se vende con todas sus herramientas y maquinaria, la situada á orillas del Tormes, con entrada por la calle de San Gregorio, consta de principal y segundo, y es capaz para la producción de 3.000 cueros anuales. Informarán sus dueños los señores Diegos y Gómez, plaza del Mercado viejo, número 2.

Salón Variedades. — Se arrienda todo el local del antiguo café del Siglo, hoy Variedades, calle del Prior, 3 y 5, ó la planta baja separadamente. — Para detalles en la misma casa, ó en Ciudad Rodrigo, don Angel S. Rodríguez, comisionista. 30-10

CENTRO-PENSION MANES para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DON JOSE MANES CASAUZ Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 — SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.
La casa colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.
El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros de cursos de primera enseñanza.
Los alumnos son acomodados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explica con la claridad que al momento han de dar en el Instituto.

En la escuela que á cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales é Instituto.
Comuníquense los papeles de preparación especial y á los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Excelencia y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.
Siendo este Colegio el más antiguo en su fondo en esta ciudad, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación:
Matrículas de honor, 40; sobresalientes, 122; notables, 396; aprobados, 443; total de exámenes en cuatro años, 1.014.
Se admiten internos, internos pensionistas y externos vigilados, desde seis años de edad.
Alimentación verídica, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado el Centro.
Prévia autorización, se formalizan todas las matrículas para los centros oficiales.
Pídanse detalles y reglamentos al Director.

Bodegas de V. Villar
Vinos de mesa elaboración esmerada
Vinos sin embotellar
Cosecha del año 1904, vino corriente, medio litro, 18 céntimos; un litro, 35 id.
Vinos añejos embotellados
Tinto de la cosecha de 1903, 30 céntimos botella bordalega; clarete de la de 1902, 40 céntimos id. id.; tinto de la de 1901, 50 céntimos, id. id., y tinto de la de 1900, 75 céntimos id. id.
Vinos de jerez de las acreditadas bodegas de Francisco A. González
Vinos secos
Jerez pálido, 2'25 pesetas botella jerezana; media botella, 1'50 pesetas; añejo pálido, 3 pesetas; salero fino, 3'50 pesetas; salero oloroso, 4 pesetas; palo cortado, 5 pesetas, y palmo, 5 pesetas.
Vinos dulces
Moscatel añejo, 3'25 pesetas botella; moscatel superior, 5'75 pesetas; Pedro Ximenez, añejo, 3'75 pesetas, y Pedro Ximenez, superior, 6'25 pesetas botella jerezana.

COLEGIO DE SAN ANTONIO.—BILBAO
Cuenta 40 años de existencia. — Moderno edificio de 55.000 pies cuadrados, construido al objeto y rodeado de 200.000 propios y cercados para recreo de los alumnos. — Higiene y situación topográfica inmejorable. — Amplia capilla. — Director, espiritual. — Enseñanzas primaria, elemental y superior. — Bachillerato. — Comercio oficial y particular. — Idiomas. — Dibujo y demás materias de adorno. — El celo y práctica del numeroso profesorado de este centro garantiza el aprovechamiento máximo dentro de las condiciones especiales de cada alumno. — En el presente curso hemos obtenido en las enseñanzas del Bachillerato y Comercio 102 calificaciones de sobresaliente y notable y 24 premios.
En la enseñanza del Comercio, sin perjuicio del grupo oficial, formamos una sección particular para todos aquellos jóvenes que, con arreglo al deseo de sus padres, aspiran á adquirir conocimientos completos en dicha enseñanza. En tal grupo pueden dedicarse los alumnos solamente al estudio de las materias que especialmente les interesen; pero cuantos posean á satisfacción la 1.ª enseñanza superior pueden en 3 cursos adquirir en esta casa el título libre de Contador mercantil, que, previa consulta á la superioridad, damos á los que aprueben particularmente en este centro las materias que á este efecto se exigen, tanto referentes á los cálculos mercantiles, contabilidad y teneduría de libros y á tica, como Geografía, Historia, nociones de Física, Química, Fisiología, Higiene, Sociología, Derecho mercantil, Agrimensura, etc., etc., de (Cultura general), Caligrafía, Escritura á máquina, Dibujo, el idioma que los padres consideren más necesario á su objeto; se impongan en nuestro laboratorio químico del análisis y reconocimiento de productos y hagan sus prácticas en el escritorio escolar de negocios que hemos montado en el Colegio. Se explica perfectamente la importación que á esta enseñanza damos y la garantía que nuestro título de Contador para los alumnos de este centro supone, teniendo en cuenta que contamos con la cooperación de 25 profesores, especiales del Colegio, titulados en Letras, Ciencias, Leyes, Comercio, Magisterio, Idiomas, etc., etc., y que en los 40 años de vida creciente del Colegio de San Antonio es tal centro perfectamente conocido en el mundo entero, pues puede decirse que en todas las naciones cultas hay al frente de grandes empresas industriales, mercantiles ó bancarias, alumnos procedentes del mismo y que ésto hace muchos años estamos educando á sus hijos ó recomendados.
La vida interior, atendida como en familia, dentro del modo de ser colegiado, y encomendada al celo y cariño de la señora del Director.
Pídanse prospectos y cuantos detalles se deseen al Director y propietario del Colegio, Egenio Luis de Bayo. — Bilbao.

LICEO ESCOLAR
Colegio para alumnos de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza.
Director propietario y de la sección de Letras: D. Pedro González García
Doctor en Filosofía y Letras y Abogado, con oposiciones aprobadas á cátedra de Universidad é Instituto.
Director encargado de la sección de Ciencias: D. Francisco González García
Doctor no graduado en Ciencias.
Plaza de los Baños, número 5. — SALAMANCA
El triunfo tan rápido que el Liceo Escolar ha conseguido frente á todos los demás colegios de Salamanca, se debe á los brillantes resultados de sus exámenes, ventidós matriculas de honor y cuarenta y tres sobresalientes, desde el año anterior en que fué fundado; á ser el único centro instalado en local amplio y adecuado, en punto hermoso y céntrico; el único también que tiene patios de recreo, juego de pelota, y cuantas dependencias precisa un verdadero colegio con internado.
Hoy, con la nueva organización que recibe, es, desde luego, el establecimiento docente en que puede existir verdadera dirección en cada una de las secciones.
El Liceo Escolar es, además, el colegio de pensiones más económicas.
No quieren, por lo demás, hacer aquí los directores y profesores afirmaciones gratuitas y ridículas, ni consignar detalles extemporáneos.
Hay internos, medio pensionistas y externos, y una sección especial de Universitarios.
Noticias y reglamentos, al director propietario don Pedro G. García.

686 EL CAPITAN LA CHESNAYE
—¿Qué haréis, Marcos, sólo contra esa horda de bandidos que indudablemente guardan las grutas?
—No estará Marcos solo, se apresuró á decir La Guiche; de Herbaut y yo le prestaremos nuestro brazo y nuestras espadas.
—Estamos prontos, añadió el marqués. Hace nueve meses que somos los fieles compañeros del barón de Grandair, y eso que no sabemos hasta hoy la historia de las desgracias de su infancia, y hasta ignorábamos realmente quién era. Le servíamos con toda nuestra amistad, por sus prendas personales; pero desde la confianza que nos habéis hecho, estamos prontos á dar nuestra vida en prenda de nuestro afecto.
—Además, dijo también La Guiche, hemos sido el juguete de un miserable bandido, é importa á nuestro honor personal que castigemos al que tan indignamente nos ha cogido.
—Mi mano está manchada con el contacto de la suya, repuso de Herbaut, y es preciso que se purifique con la sangre de La Chesnaye.
—¡A las grutas, pues! exclamó La Guiche.
—¡A las grutas! dijo de Herbaut.
—¡El tiempo apremia, apresurémonos! añadió Marcos.
—Partid, pues, dijo Van Helmont, y si dentro de una hora no estáis de regreso, iré yo también con Giraud.
Los tres jóvenes salieron del aposento.
Los caballos estaban dispuestos. Marcos montó el que acababa de dejar Van Helmont, porque el suyo no

estaba ensillado y no había comido aún el pienso que le había dado Giraud.
—¡Marcos! dijo Van Helmont, asomándose á la ventana.
El barón levantó la cabeza.
—¿Tienes aún, preguntó el anciano, la caja y el puñal que te entregué ayer noche?
—Sí, respondió el barón.
—Parte, pues, hijo mío, y Dios sea contigo.
Los tres caballos salieron del patio y partieron á escape, siguiendo la orilla del mar en dirección á Fecamp. Quedáronse solos Van Helmont y Giraud. Este había tomado la segunda cuña candente que le había hecho dejar por un momento la repentina llegada de Van Helmont y sus dos compañeros.
—Este hombre sabe, sin duda, menos que la mujer de quien me has hablado, dijo vivamente el sabio, y á quien debemos interrogar es á ella.
—¡Ah! vos me recomendéis, exclamó Giraud, arrojando la cuña que sacaba del fuego. Voy á atar á éste y á teparle la boca.
—Es inútil, dijo Van Helmont.
—Pero...
Van Helmont interrumpió á Giraud con un ademán, y acercándose al paciente, abrió una cajita forrada de cordobán, de color obscuro que acababa de sacar del bolsillo. Esta caja contenía algunos pomitos.
El sabio sacó uno, lo destapó, y poniendo la mano derecha extendida sobre la boca de Bernardo para impedirle que no respirara sino por las narices, le aplicó el pomo que tenía en la mano izquierda.

690 EL CAPITAN LA CHESNAYE
—¿Y volvió á bajar Camaleón á las grutas?
—Sí.
—¿Sin sospechar tu presencia?
—Sin sospecharla.
—¿Y maese Eudo salió después al frente de hombres que no eran los truhanes, cuya llegada presenciaste?
—Es cierto.
—¿Iba en busca de su hijo?
—Lo supongo, al menos.
—¡Bien!
Reinó un largo intervalo de silencio. Van Helmont reflexionaba y Giraud esperaba.
—Hubieras cometido un grave error matando á ese hombre, dijo por fin el sabio, desigando con la mano á Bernardo que continuaba inerte y adormecido; esta traición puede sernos de suma utilidad. No solamente es preciso que este hombre no muera, sino que no padezca más, y que despierte y quede en libertad. Será para nosotros el sabueso que levantará la caza. Sin embargo y ante todo, debemos interrogar á Juana. Sus respuestas me probarán si son exactos mis nuevos planes. Tómala, pues, y tráela á este aposento.
Giraud entró en el cuarto donde estaba Catalina con la boca tapada como Bernardo, pero no le impedía respirar el lenzo que la sujetaba. Al pasar su brazo en torno del flexible talle y al estrechar contra su pecho aquel cuerpo tan gracioso, Giraud sintió de fa lecer sus fuerzas. Se acordaba de que había amado con locura aquella mujer, y este amor haba conservado una parte de su formidable poder para transformarse en odio.
—Van Helmont vió la frente del arquero inundada

Idem a Plácido Guzmán Expósito, en la del Juzgado de esta capital, por disparo de arma de fuego y lesiones, a la pena de tres años, nueve meses y tres días de prisión correccional, accesorias y costas.

Idem a Pablo Palacios Vivo, en la precedente también de este Juzgado, por hurto, a la pena de dos años de presidio correccional, accesorias y costas.

Idem a Santiago Calvo de la Iglesia, en la que se le siguió en el Juzgado de Vitigudino, por lesiones, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Y absolviendo a Juan José Díez Calvo, de la precedente del Juzgado de esta capital, por hurto, declarando las costas de oficio.

Sección segunda

Condennado a Bartolomé Gil Benito, en causa del Juzgado de Seguros, por hurto, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Idem a Lucas Sánchez Alonso, en la precedente de igual Juzgado que la anterior, por lesiones, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

Idem a Cesáreo González Pérez, en la del Juzgado de Peñaranda, por hurto, a la pena de tres meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Absolviendo a Pedro Sánchez Domínguez, de la precedente del Juzgado de Béjar, por disparo de arma de fuego, declarando las costas de oficio.

Idem a Hermenegildo M. García, de la que se le siguió en el Juzgado de Peñaranda, por daños, declarando también las costas de oficio.

Y lo mismo a Saturnino Manjón y Agapito García Manjón, de la precedente de igual Juzgado que la anterior, por hurto, declarando igualmente de oficio las costas.

Registro civil

Nacimientos.—Tomás Hernández Custodio y Julio Corvo Encinas.

Defunciones.—Juan José del Rey Araujo y Pilar Frontes Sánchez.

Del Gobierno civil

Chico Ugado.—De la casa paterna, donde en Donfios vivía se ha fugado el joven de 14 años de edad, Santiago Hernández Sánchez, el cual se supone se encuentre en esta ciudad.

Del Ayuntamiento.—El alcalde interino ha remitido al Gobierno civil, para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia, el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el mes de Julio último.

Del «Boletín Oficial»

El número de ayer publica: dos Reales órdenes del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, sobre concesión de créditos para aliviar la situación de los obreros andaluces; la continuación de la lista definitiva de Jurados de esta Audiencia para 1906 y varios anuncios de algunos Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Crónica local y provincial

Ha salido para el Norte el Rector del Colegio de San Ambrosio, don José María Bartolomé, nuestro querido amigo.

Se cede, un turno de platea en el teatro de Bretón. Informarán Plaza Mayor 20 (comercio).

Ha regresado de Dera a Alba de Tormes, nuestro particular amigo don Vicente García, juez de aquella villa, y su distinguida familia.

Ayer por la tarde tomó posesión de su cargo el nuevo presidente de esta Audiencia, don Alberto Blanco Bohigas, que por la mañana llegó de Valladolid.

De la Granja ha regresado nuestro querido amigo y paisano, el notable pintor don Lorenzo A. Barrán.

La casa Moneo principiará hoy a hacer los trabajos de instalación de la Exposición de Arte retrospectivo en el Colegio de los Irlandeses.

Medio Salamanca ha salido esta mañana para Astorga con objeto de presenciar el eclipse de sol.

El tren expedicionario se componía de treinta coches, llenos hasta los topes. La alegría era grande entre los improvisados astrónomos.

Se ha trasladado de Béjar a ésta la señorita de Rodríguez Zúñiga (Juana), hija de nuestro querido amigo el distinguido director de esta estación telegráfica.

En la calle de Zamora fué despedida ayer de la caballería que montaba una mujer forastera, ocasionándose varias erosiones sin importancia.

Un extranjero coleccionista compra violines y violonchelos antiguos pagándolos a muy buen precio

Dirigirse ó escribir al señor Albert Hamma, Hotel Comercio, Salamanca. También se irá a domicilio. 3-3

La empresa del Teatro del Liceo, en su afán de complacer a sus favorecedores, y con el fin de dar mayor lucimiento a sus trabajos, ha contratado a las aplaudidas tiple señoritas Josefina y Amalia Calvo Velasco que con tanto éxito han trabajado últimamente en los teatros de Madrid Zarzuela y Cómico.

Creemos que es una buena adquisición. Con el uso continuo del agua mineral de mesa Noocera-Umbra, se combate la obesidad.

En la Plaza Mayor rieron ayer tarde dos muchachos, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza que le produjo su contrario con una piedra. Fué curado en la Casa de Socorro.

La Unión y el Fénix Español, compañía de seguros contra incendios y sobre la vida. — Agente en Ciudad-Rodrigo, don Castor Iglesias. 2

Dicen de Londres que después de grandes estudios, acaba de hallarse la mosca que pica é inculca el virus de las huelgas; estos ingleses lo saben todo, y recomiendan el uso del café torrefacto de La Estrella.

De venta en el establecimiento de la señora Viuda de Emilio Blasco.

Ha regresado con su familia de Santander, nuestro respetable amigo, don Toribio de la Mata.

ALMONEDA.—Merece ser visitada la establecida en la calle Juan del Rey número 5, donde hallará el público inmenso surtido en baules y mundos, camas de hierro, colchones, sillas ordinarias y de tapicería, armarios cómodas, camillas, mesas de noche, de despacho y otros muchos artículos a precios sumamente económicos.

Esta casa compra toda clase de muebles y ropas usados. ¡No confundir! Juan del Rey número 5, Frente a Los Andaluces. 30-22

Ha regresado de Figueira da Foz, acompañado de su estimada familia, nuestro querido amigo, don Eduardo N6.

Ha salido para San Sebastián, don José María Sánchez del Campo.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

El «Orfeón Salmantino», ha recibido proposiciones que le hacen desde Figueira, para que se traslade allí con objeto de tomar parte en un festival en proyecto.

Es esperada en ésta la familia de nuestro distinguido amigo, don Enrique Maldonado.

El agua mineral de mesa Noocera-Umbra es refrescante, digestiva y gasosa.

Se ha trasladado de Canterets a Arauzo, donde se encuentran sus hermanos políticos los marqueses de Ivanrey, don Santiago de Udaeta.

Aprendices. Se necesitan en la tahona de Moro, Ronda de Sancti Spiritus. 4-1

La comisión organizadora del festival que, para el día 14 prepara el Orfeón salmantino, ha nombrado presidentas á las bellas y distinguidas señoritas Juana Reymundo, Nieves Moro y Matilde Palacios.

Son ya bastantes las señoritas que están bordando cintas para las carreras en bicicleta que han de celebrarse el día del festival.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve fuerzas á los convalecientes.

Los alumnos del colegio del «Ave-María», de esta capital, que dirige don Filemón Blázquez, han salido para Astorga á estudiar el eclipse acompañados de sus profesores.

Touristas portugueses Ayer pasaron el día en nuestra ciudad gran número de turistas portugueses, que se dedicaron á visitar nuestros monumentos más notables, quedando admirados y haciendo grandes elogios de sus bellezas arquitectónicas.

Por la noche salieron, en número de 28, para Burgos, con objeto de presenciar desde allí el eclipse total de sol.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri come con apetito.

Al Modelo de París Gran surtido en ropa blanca para señoras. Preciosos juegos de vestir con encajes y bordados finos. Canastillas completas, desde 75 pesetas. Gorros, capas y faldones de cristianar. Sombreros para vestir y viaje. Recomendamos á las señoras visiten este establecimiento. Plaza Mayor, 38. — Al Modelo de París.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

Pérdida.—Se ruega á la persona que haya encontrado una cartera con varios documentos, se sirva entregarla en la vinería de Chamorro, calle de la Rúa, número 23, donde se le gratificará. 2-1

TRIGOS El mercado de Salamanca y EL DE BARCELONA

En nuestro mercado de ayer se concertaron algunas operaciones al precio de 45 reales las 94 libras sobre vagón Salamanca.

Barcelona 29.—Sin operaciones de Salamanca, pagarían á 45 1/4 reales. Cotización de otras semillas en el mercado de Salamanca: Centeno, á 28 reales. Cebada, á 27. Algarrobas, á 32.

TELEGRAMAS

(SERVICIO ESPECIAL DE «EL ADELANTO»)

Pueblo alborotado

Madrid 30.—Telegrafan de Santander que en Castro Urdiales se ha alborotado el pueblo por haber sido despedido el sacristán de la iglesia, persona que contaba con muchas simpatías en el pueblo.

El alboroto fué tan grande, que tuvo que intervenir la guardia civil.

A ver el eclipse

Madrid 30.—En el momento en que telegrafio, la estación del Norte está animadísima.

Más de 4.000 personas llenan los coches de los trenes organizados para ir á ver el eclipse.

Como las noticias recibidas de casi todas partes dicen que los alimentos andan por las nubes, los excursionistas salen cargados de cosas bien repletas y de provisiones.

Suicidio sensacional

Madrid 30.—En París se ha suicidado Mr. Oromier, cuyo pasivo asciende á 89 millones.

El suicidio causará la ruina de muchas gentes, pues de los 89 millones, 20 solo eran de su fortuna personal, y los restantes, de fondos que había distraído de las Azucareras que administraba.

Obreros en huelga

Madrid 30.—En Colosa de Vaea, pueblo de Badajoz, se han declarado en huelga 700 obreros que estaban trabajando en las obras de la carretera.

Los huelguistas piden que sean admitidos en las obras los muchachos mayores de 16 años que hay en el pueblo, en vez de consentir que trabajen otros de fuera.

En previsión de que se altere el orden se han tomado las oportunas medidas.

Capea accidentada

Madrid 30.—En San Sebastián de los Reyes, pueblo situado á tres leguas de Madrid y cuatro de Colmenar Viejo, se celebró ayer una capea de toros que resultó muy accidentada.

Juan del Saleri fué volteado tres veces, resultando con un puntazo en la pierna derecha, erosiones en la mano izquierda y un tremendo golpe en la nariz.

Otro aficionado recibió un tremendo puntazo en un muslo. Además, hubo otras muchas cogidas leves.

Vuelco de un coche

Madrid 30.—Ayer volcó el coche que hace el servicio ordinario al Monasterio de Piedra.

Afortunadamente, el vuelco tuvo menos importancia de lo que se había creído en los primeros momentos, resultando heridos cinco viajeros, pero todos ellos muy levemente.

Las elecciones en Badajoz

El censo

Madrid 30.—El Gobierno tiene en estudio lo ocurrido en Badajoz, donde ha sido falsificado el censo.

Salmerón ha pedido que se suspendan las elecciones hasta que se tenga un censo fielmente hecho.

El Gobierno dice que no procede la suspensión de las elecciones, hasta que se justifique la falsificación plenamente.

La Junta del censo

Madrid 30.—En el Congreso se ha reunido la Junta del Censo asistiendo únicamente los señores Salmerón y Capdepón.

Estos señores se han ocupado exclusivamente de la cuestión de Badajoz, donde los defectos del censo han dado lugar á grandes dificultades para la constitución de la Diputación.

Salmerón sostuvo el criterio de que las elecciones debieran suspenderse hasta que se corrija el censo, oyendo previamente al Gobierno.

Capdepón, por el contrario, sostuvo que la verdadera doctrina democrática es que la Junta resuelva por sí sola sin dar intervención al Gobierno.

Después de detenida discusión se acordó consultar mañana con el ministro de la Gobernación, señor García Prieto, antes de dictaminar.

La paz

Las condiciones

Madrid 30.—En la sesión celebrada en Portsmouth ayer por la mañana, han sido definitivamente aprobadas las condiciones de la paz, que son las siguientes:

Repatriación de la Sakhaline y abonar los rusos una cantidad por los gastos que sus prisioneros han causado al Japón.

La indemnización

Madrid 30.—A pesar de que los delegados japoneses exigían la indemnización desde un principio y parecían mostrarse decididos á no transigir, lo cierto es que no se ha pactado indemnización alguna.

Una frase de Roosevelt

Madrid 30.—El Presidente de los Estados Unidos, al tener noticia de que se había pactado la paz, dijo: «Hemos hecho cuanto era posible y nuestra misión ha terminado. Ahora corresponde á ambos gobiernos hacer que los telegrafistas lleven la orden al campo de batalla para que cesen enseguida las hostilidades.»

RIVERA.



Medalla oro, París 1902.—Medalla oro, Palencia 1903.

Francés y Alemán

Lecciones prácticas de estos idiomas; lectura, traducción, conversación y escritura.

—¿Cómo te has apoderado de ella? preguntó el sabio. —Matando á dos hombres, mientras el barón mataba á otros dos, respondió Giraud. —¿En dónde? —En la playa, cerca de aquí. —¿Cuándo? —Hace apenas una hora, en el momento en que la aurora aparecía en el Oriente. —¿Sabías, pues, que debía hallarse en ese sitio? —Sí. Por la conversación que sorprendí entre ese hombre que acabáis de adormecer y al que llaman Camaleón, supe que Juana debía hallarse al amanecer en Etrepat. Van Helmont reflexionó algunos instantes. —Antes de interrogar á esa miserable criatura, dijo levantando la cabeza, es preciso que me cuentes circunstanciadamente lo que recuerdas de la conversación que has sorprendido. —Me acuerdo de todo. —Habla, pues. Giraud obedeció, y refirió con brevedad, pero fielmente, lo que había presenciado, cuando oculto detrás de los arbustos, acechó con extremada atención la mayor parte de los acontecimientos de la noche anterior, acontecimientos que conocen nuestros lectores, y cuya narración sería, por consiguiente, inútil. —¿Es decir, que Camaleón y éste hacían traidión á La Chesnaye? dijo Van Helmont, después de escuchar el relato de Giraud. —Al menos, esta traidión se desprendía claramente de sus palabras, respondió el arquero.

Bernardo quiso oponerse á la aspiración del contenido del pomo, retorciéndose, volviendo la cabeza y hasta tratando de morder la mano que le tapaba la boca, pero fueron vanos todos sus esfuerzos, y Van Helmont le obligó á respirar en la abertura del pomo. El efecto de esta aspiración fué instantáneo, Bernardo palideció, sus afecciones presentaron una completa inmovilidad, perdieron su tirantez los músculos, se cerraron sus ojos y pareció un cadáver. —Desátale ahora y déjale libre, porque no se despertará hasta que yo quiera, dijo friamente Van Helmont, volviendo á tapar el pomo y colocándolo en la preciosa caja. Giraud había presenciado este espectáculo sin desplegar los labios, pero su mirada, al fijarse en el sabio, expresó la admiración profunda que le inspiraba el extraordinario poder de su compañero. Obedeciendo la orden que acababa de recibir, desató las cuatro correas de cuero, pero Bernardo no se movió. Hubiérase dicho que era un cadáver si la elasticidad de las articulaciones no hubiera revelado la vida. Giraud cogió en sus membrudos brazos al bandido y lo colocó sobre una silla. —¿En dónde está Catalina, ó más bien Juana? preguntó Van Helmont. Giraud fué á abrir la puerta con cristales y dijo: —¡Aquí! Van Helmont se dirigió á la puerta y vió en el aposento, cuyo interior designaba el exarquero de Ruan, una mujer tendida en una cama. Aquella mujer era la baronesa Catalina.

Giraud le costuvo con fuerza por un brazo. —Esperad, señor, le dijo: ¡no es forzoso que antes de partir arranquemos á este hombre y á esa mujer los secretos que poseen! ¡Oh! veréis cómo les haremos hablar. —Pero ¿y Aldah? ¿y Diana? Cuando La Chesnaye se pa la prisión de uno de sus hijos, las matará. —Mas ¿sabéis acaso si vais á caer en un lazo? ¿Por qué ha entregado á La Chesnaye el que ha tomado nombre de conde de Bernac? Decid que ese hombre es uno de sus hermanos... —Sí, dijo Van Helmont, interrumpiéndole. Son tres; estoy seguro, porque esta noche he sorprendido su conversación, y he visto y oído á los tres. —Pues ¿por qué ha entregado á La Chesnaye? —No lo sé aún... debe haber en esto alguna nueva maquinación. —Ya veis que es forzoso que antes de partir hagamos hablar á los que están en nuestro poder. —Pero ¿y Aldah? ¿y Diana? Pueden morir en tanto. Y si el anciano está aún en las grutas, puede ser sorprendido, y su prisión es de la mayor importancia. —No obstante, es forzoso hacer hablar á este hombre y á esa mujer. —Pues bien, dijo Marcos, que hacía un instante estaba hablando en voz baja con La Guiche y de Herbaut, continuó Giraud su obra. Quitados con él, Van Helmont, y ayúdadle con vuestros consejos y vuestra experiencia. Yo intentaré, entretanto, un golpe de mano en el entro de La Chesnaye. ¡Dios nos proteja y triunfaremos!